

bupă foarte mulți ani, locotenentul Copaciu făcea o vizită inginerului Basaliga. În urma unei întâlniri cu acesta...



eugen uricaru

scrisorile

toți lui iar noi ne zbatem aici unde-i soarta tirgului. Azi căci nu-i pasă dar una două îl vezi pe strădă cu un birou și sacu la spumare...



Desena de Sabin Ștefănuș

liga lăundu-l să se pliară în multime oamenilor uzi, murdari, obosiți, expunându-le cum vor trebui să salveze dreptul la existență a tirgului...

clind inginerul îi spuse: — Am îmbătrânit, locotenente, ar trebui să mă las, să mă bat grădnic...

radu cărneci

Invocație

la Mihai-Vodă-Viteazul

Măria Ta, din veacul douăzeci flința mea spre tine-i cu-nchinare, Tu, viu dăru, nemuritor în veci, izbâzitor de strămoșești hotare!

Aici, la Alba Iulia, etuaci, îndreptăți, ca Decabal al'dată și Dacia îi aștepta porunci: trei fări surori, trei gemene-ntr-o soartă.

Te-mindă-a fost strălucirea Ta! Tu, zeu în fruntea armelor române, iar cerul bucuria repeta căci cu dreptate-ai legiuit, stăpîne.

A fost un timp cu vîrful în azur și rădăcini în țărîna-oseamintă; un Domn Român și țara împăraj și-n foaie ideilor mari și sfinte...

Da! Te-ai răpus!.. Și-naltul a țipat prinînd cu spaimă sufletul Tău mare și, cîndăcine, pămîntul s-a sculptat cu singele-ți, de jertă-mbrățișare.

Măria-Ta, tu aspru timpu-poai în singuiri și ținguri de moarte, cădeau mereu la visul Tău eroi, chemați fiind dăruerea să ne-o poarte

Și-ou te-ai călău! Ci voia lor în șbar ce se-implin: hatar pe vachi hotare și iată, estăci, mindrul Tău pepar slăvindu-te cu-odincă închinare,

Măria-Ta, coborînd din dăci și din romani — lubrea mea depălnă! — cu trupul frînt, la Turda vesnic zăci, dar capul, vultur pe Corpați, lumini!

Alta Iulia, în stă de ani de la prima unire a țării române.

Muntele

Urmare din pag. I

întîlnesti chipuri, a smulge din inimă curatul și de cuvinte „Pună ziua, măică bună!” spre o basma anonimă, a pofti vederea seceriiului orzului...

De la Voia la Complexul „Sîmbătă”, optezăzeze kilometri printre cioclii și plîșiri de acțiță de libeluli azurie la lanurilor de în; forța firului de troscoț forind asfalt și sfîntul leac al finului unde Domnul Brîncoveanu a ridicat Lăcaș la plocoarea muntelui; băutura de floare de soc; poarta clopită de un meșter din Argeș...

ce știe a înmărmuri în lemn o zestre de semne bătrîne ce dăruie, aprusa dumăscăli, două sute de ani de zile și încă ceva: 73beștile onțăfăței noastre mijind — utopiți ascuțite de freccușul cu Lira și Orion; acum, aici, nu-i greșit să crezi că timpul e o nesfîrșită lipsă de moarte. O pădure vinată de fagi, stîlpi al lumii chemați pe numele lor de familie tot mai sus dintr-o țărîniță pe care au vrea să cîntă ca pe dragostea ta; frunzele vestede ale anului scurs, frunzele cărtii surse înaintea ta, învățăturile lui Neagoe către fiul său Teodosie. Către tine, oricine ai fi. Apoi arta înouărilor munților amintindu-ți de înlemnirea patriei, lipsa de netezime a istoriei, nordul și sudul unui arc vesnic la pîndă; cămășia plugușii cu seceră; și dialogul șoptit al rădăcinii cu steele, ambele mistule de a afla ce se petrece cu vîntul și cu renasterea acestor mealeguri.

Poate vorbese chiar despre renasterea ta. A pleca, a muri puțin mai bogat...

Da! n-am ajuns pe creastă. Ploile fulgerătoare de lunie și avalanșele m-ai barat călea sat n-am avut destul curaj omeneșc a le înfrunta. Cortul mi-am așezat la poale, acolo și focul și cina cu gîndurile suferinde de a nu-mi atinge ținta de depălin. Drumul făcut pe jumătate afară s-a desăvîșit în mine însumi în săptămîni de psonimii. Ce nu îndelungim cu țara, ce ne mistuie și nelinieste ne prefăce fîntă într-o răspînte de idealuri aprinse. Și poate că unul din izvoarele profunde ale Poeziei aici se ascunde. La anul, voi încerca din nou Muntele.

Acum, întors acasă, îmi amintesc, am făcut calea înouășă de jos, noaptea, parca luncă din poalele de grieri. Și rîmă fîntă și a dimineții m-ă aprînt înainte — uriaș cooc întru un picior, cu roua pîșurilor în clooc roșu. Mă aștepta. Am băut și mi-am uitat numele.

Continuare în pag. a 7-a



Continuare în pag. a 7-a

radio

● Toideana cînd mă găsesc în fața unor emisiuni ce cultivă cu bună știință „genul muzical” devin un pie suspicios. Diversitatea și informativitatea acoperă unor lîngă de documentare fiind mai comod a stăci decît a te documenta (cu seriozitate). Într-o singură problemă, fiind mai lejer a sări de la una la alta, decît a urmări firul, conducător ai unei idei (mai mult sau mai puțin personală). Sînt așa astfel de emisiuni își au farmecul lor datorat tocmai superficialității transformate, cu umor din cînd în cînd, într-o suieță cu subiectul „ce s-o mai fi întîmplat în lume?”

plastică

● Anunțuri și muzică, un radioreportaj și din nou muzică. Prezentarea actualităților și din nou anunțuri concușuri muzicale și premii, evident, muzicale. Nu, nu este vorba de vreo notă emlaune, ci de una care s-a cristigat un binemeritat prestigiu. O emlaune care și se poate ierta orice (dacă ești în concediu, dacă e mult soare și dacă n-ai făcut exces de ultra-violete exact aceluși cînd nu e voie: în primele zile). Bănușii deșigur că este vorba de Radiocanta, emisiunea litorală, care întretine nu numai voia bună, dar este și necesară, dacă ținem seama de cîte ori pe zi am auzit auzurile crainicului de a fi ridicat din cur sau cutare loc, cînd de... care poartă, și care răspunde la numele de... la numeroasele anunțuri de genul: Mariana X, din Suceava este în vizită și la legătura de urgență cu familia Y, sau altele prin care alți tovarășii sînt invitați să ia legătura cu unitățile la care lucrează. Radiocanta, în întregime armonia deja stabilită a litoralului.

muzică

● Despre radiocanta (și viata ei mai... întîm) în numărul viitor, o dată cu prezentarea primei cărți despre emisiunile radioului.

Diverse

● Despre radiocanta (și viata ei mai... întîm) în numărul viitor, o dată cu prezentarea primei cărți despre emisiunile radioului.

Urmează exegeza

● Apariția unei cărți dedicate operei și activității unui artist are drept obiectiv, primare altele, și unul acesta decizi-dării meninere a unei reputații. Evenimentul editorial vine, în genere, să sintetizeze demersuri critice anterioare, într-un moment cînd creștia unul autor — indiferent dacă este pictor, sculptor, grafician sau decorator — considerată ca împlinită în trăsăturile ei esențiale, poate suporta o analiză lucidă care să-i delimiteze clar coordonatele. O analiză comparată furnizează în acest caz elementele indispensabile pentru stabilirea locului operei într-un context cultural anumit. Fără asemenea precizări orice judecată de valoare rămîne gratuită cîci se întemeiază nu atît pe relevarea semnificației cît pe afirmarea unei posibile semnificații, neontextuale. Din păcate, cartea despre Constantin Lucaci,* recent apărută, în condiții grafice de excepție (cu care Editura Meridiană ne-a obținut demul), nu conține judecată de valoare rămîne gratuită cîci se întemeiază nu atît pe relevarea semnificației cît pe afirmarea unei posibile semnificații, neontextuale. Din păcate, cartea despre Constantin Lucaci,* recent apărută, în condiții grafice de excepție (cu care Editura Meridiană ne-a obținut demul), nu conține judecată de valoare rămîne gratuită cîci se întemeiază nu atît pe relevarea semnificației cît pe afirmarea unei posibile semnificații, neontextuale.

Vitalitate creatoare

● După succesul Festivalului prieteniei, o nouă inițiativă culturală românească atrage atenția iubitorilor de frumos de pretutindeni. Este vorba despre prima ediție a Festivalului de muzică al țărilor balcanice (1-14 august). După ce concertul inaugural, prezentat pe scena Operei române din București, a înmănușat tot ce formatale prezente la această manifestare de excepție au mai reprezentat, iată că seară de seară, pe scenele litoralului nostru buclieal are prieleul să cunoască îndearnăde folclorul balcanic prin spectacole de o înaltă tinută artistică.

Constantin Stan

Constantin Stan

Constantin Stan

Constantin Stan

Constantin Stan

Constantin Stan

atelier literar posta redacției

FIRICEL POVARA: În versuri, nimic nu (fucuri) indese-
te, stângace. „Urciorul” ni l-a
mai trimis o dată — n-avem
nimic de adăugat. (Pe viitor,
texte dactilografiate).

S. SECELEANU: După ce
dorm, rezăzăzăm căzută, în
cîteva pagini can rigide, care
nu-și găsește tonul convenabil,
fluenta, firescul, povestea devine
cursivă, antrenantă, „cazul” —
interesant, cu implicații profun-
de, destul de abuzivă, decora-
tivă, motivă, deci, să continuăm.

EMA VALERIA: Vă sim-
țăm în fel de fel de teoretizări
vagi, aproximative, în fel de fel
de ipoteze, adesea nemotivate,
imaginare („unul zice...”, „altul
rămin cu niste complexe”, etc.)
— de unde știți?, ba chiar tin-
teți să faceți din întinerea fi-
rească a literaturii începător cu
opinia publică (fie ea auditoriul
unui cenaclu, „posta redacției”,
etc.) o adevărată dramă existen-
țială, cu consecințe pustuitoare.
Experiența rubricii noastre ne
permite să observăm că există și
rații. Desigur, întinerea de care
vorbeam nu e lipsită de emoție
și tensiune (și care experiență
nouă de viață e acuită de ase-
menea îndoință, neliniște, încor-
dare?), firesc, a descoperii și
existența talentului începe să
crească înzestrat și departe de
a fi o bucurie. Dar demolarea
unei iluzii deșarte (pe care ni-
n-are dreptul de a o în-
tregire artificială — la alții și la
sine însuși) — până la transfor-
marea ei într-o dorință de crea-
ție și cu adevărat talent (sau talent
de adevărat talent) prin des-
chiderea drumului descoperirii, prin
testări succesive, temeinice și
profunde, printr-un examen de
sine lucid, epurat de surferitate
superficială ale vanității, des-
chiderea drumului descoperirii,
adevăratului talent (sau talent
de adevărat talent) prin des-
chiderea drumului descoperirii,
prin testări succesive, temeinice și
profunde, printr-un examen de
sine lucid, epurat de surferitate
superficială ale vanității, des-
chiderea drumului descoperirii,
adevăratului talent (sau talent
de adevărat talent) prin des-
chiderea drumului descoperirii,

lă. Totul e ca acest har să fie
descoperit (fără prejudecăți,
fără iluzii „fixe” și ambții
găunoase, fără false drame
prin strădania cinstită, lucidă,
individuală, într-o ambianță
firesc, proprie, a unei societăți
care trebuie să întreprindă și
să ajute pe toate căile aceste
(uneori) dificile și îndelungate
căutări. Ne bucurăm să vă
putem aduce la cunoștință că
majoritatea masivă a corespon-
denților noștri tocmai asta ne
per, în esență, unorii în formu-
lări foarte directe, de genul:

D. JELA: Nu e mai bine, nici
acum. Observațiile anterioare
rămân integrale valabile.
A. VOISINE: Inegale și con-
tradictorii, o bună parte din
manuscrise prelungesc nealun-
surile semnalate anterior. Dar
sint și o serie de pagini mai
aproape de reușită, care ne
permit să așteptăm cu încredere
o evoluție decisivă: „Extaz”,
„Nuntă”, „Menire”, „Sentimen-
tali istorii”, „Posibila pasăre”.

M. MĂGUREANU: Se confir-
mă bunele auspicii și în aceste
miniatură. Interesante, în gene-
ral (un pic livretul, manieriste,
citedată), scrie cu un condei
subțire, uneori ingenios, sigur
de sine. Ne-au plăcut deosebi
„Ritual”, „Fotografia”, poate și
„Maree”.
VAL. POPESCU: Citeva bu-
cure bune: „Obiectiv”, „Puru-
ra fulgerat”, „Cu singele”.
ADRIAN ALUI GHEORGHE:
Nu sint, nici acum, lucruri noi.
Ceva mai bine, în „Decebita im-
plimentare”.
LIVIU DAN: Rezultatele nu
sint deloc încurajatoare: versu-
rile sint foarte slabe, fără poe-
zie, fără semn de talent; pro-
zele sint niste compuneri naive,
școlărești, pline de locuri co-
mune și banalități. Mai încor-
cast, și dacă nu se investe nimic
nou, mai bine lăsați-vă păgubaș
— facultatea o să vă pretindă
eforturi mari! (De altfel, fiind-
că veni vorba, poate e timpul
să observăm — acum, că ai de-
venit student, lucru pentru care
vă felicităm — și faptul că o
corect să scrieți două, ci oricât
ar părea de ciudat, două).
EM. GV. Cele mai reușite pa-
gini: „Filiș de Iurnal”, „Căluțul”,
„Pasărea neagră”.
V. P. GAJ: O impresie de
stagnare. Dar și niste pagini
demne de atenție: „Poate”,
„Cind arborii”, „Dacă îți spun”.

Geo Dumitrescu
N.R. Manuscrisele nu se re-
sităie.

VAL. POPESCU: Citeva bu-
cure bune: „Obiectiv”, „Puru-
ra fulgerat”, „Cu singele”.
ADRIAN ALUI GHEORGHE:
Nu sint, nici acum, lucruri noi.
Ceva mai bine, în „Decebita im-
plimentare”.
LIVIU DAN: Rezultatele nu
sint deloc încurajatoare: versu-
rile sint foarte slabe, fără poe-
zie, fără semn de talent; pro-
zele sint niste compuneri naive,
școlărești, pline de locuri co-
mune și banalități. Mai încor-
cast, și dacă nu se investe nimic
nou, mai bine lăsați-vă păgubaș
— facultatea o să vă pretindă
eforturi mari! (De altfel, fiind-
că veni vorba, poate e timpul
să observăm — acum, că ai de-
venit student, lucru pentru care
vă felicităm — și faptul că o
corect să scrieți două, ci oricât
ar părea de ciudat, două).
EM. GV. Cele mai reușite pa-
gini: „Filiș de Iurnal”, „Căluțul”,
„Pasărea neagră”.
V. P. GAJ: O impresie de
stagnare. Dar și niste pagini
demne de atenție: „Poate”,
„Cind arborii”, „Dacă îți spun”.

VAL. POPESCU: Citeva bu-
cure bune: „Obiectiv”, „Puru-
ra fulgerat”, „Cu singele”.
ADRIAN ALUI GHEORGHE:
Nu sint, nici acum, lucruri noi.
Ceva mai bine, în „Decebita im-
plimentare”.
LIVIU DAN: Rezultatele nu
sint deloc încurajatoare: versu-
rile sint foarte slabe, fără poe-
zie, fără semn de talent; pro-
zele sint niste compuneri naive,
școlărești, pline de locuri co-
mune și banalități. Mai încor-
cast, și dacă nu se investe nimic
nou, mai bine lăsați-vă păgubaș
— facultatea o să vă pretindă
eforturi mari! (De altfel, fiind-
că veni vorba, poate e timpul
să observăm — acum, că ai de-
venit student, lucru pentru care
vă felicităm — și faptul că o
corect să scrieți două, ci oricât
ar părea de ciudat, două).
EM. GV. Cele mai reușite pa-
gini: „Filiș de Iurnal”, „Căluțul”,
„Pasărea neagră”.
V. P. GAJ: O impresie de
stagnare. Dar și niste pagini
demne de atenție: „Poate”,
„Cind arborii”, „Dacă îți spun”.

VAL. POPESCU: Citeva bu-
cure bune: „Obiectiv”, „Puru-
ra fulgerat”, „Cu singele”.
ADRIAN ALUI GHEORGHE:
Nu sint, nici acum, lucruri noi.
Ceva mai bine, în „Decebita im-
plimentare”.
LIVIU DAN: Rezultatele nu
sint deloc încurajatoare: versu-
rile sint foarte slabe, fără poe-
zie, fără semn de talent; pro-
zele sint niste compuneri naive,
școlărești, pline de locuri co-
mune și banalități. Mai încor-
cast, și dacă nu se investe nimic
nou, mai bine lăsați-vă păgubaș
— facultatea o să vă pretindă
eforturi mari! (De altfel, fiind-
că veni vorba, poate e timpul
să observăm — acum, că ai de-
venit student, lucru pentru care
vă felicităm — și faptul că o
corect să scrieți două, ci oricât
ar părea de ciudat, două).
EM. GV. Cele mai reușite pa-
gini: „Filiș de Iurnal”, „Căluțul”,
„Pasărea neagră”.
V. P. GAJ: O impresie de
stagnare. Dar și niste pagini
demne de atenție: „Poate”,
„Cind arborii”, „Dacă îți spun”.

Geo Dumitrescu
N.R. Manuscrisele nu se re-
sităie.

VAL. POPESCU: Citeva bu-
cure bune: „Obiectiv”, „Puru-
ra fulgerat”, „Cu singele”.
ADRIAN ALUI GHEORGHE:
Nu sint, nici acum, lucruri noi.
Ceva mai bine, în „Decebita im-
plimentare”.
LIVIU DAN: Rezultatele nu
sint deloc încurajatoare: versu-
rile sint foarte slabe, fără poe-
zie, fără semn de talent; pro-
zele sint niste compuneri naive,
școlărești, pline de locuri co-
mune și banalități. Mai încor-
cast, și dacă nu se investe nimic
nou, mai bine lăsați-vă păgubaș
— facultatea o să vă pretindă
eforturi mari! (De altfel, fiind-
că veni vorba, poate e timpul
să observăm — acum, că ai de-
venit student, lucru pentru care
vă felicităm — și faptul că o
corect să scrieți două, ci oricât
ar părea de ciudat, două).
EM. GV. Cele mai reușite pa-
gini: „Filiș de Iurnal”, „Căluțul”,
„Pasărea neagră”.
V. P. GAJ: O impresie de
stagnare. Dar și niste pagini
demne de atenție: „Poate”,
„Cind arborii”, „Dacă îți spun”.

VAL. POPESCU: Citeva bu-
cure bune: „Obiectiv”, „Puru-
ra fulgerat”, „Cu singele”.
ADRIAN ALUI GHEORGHE:
Nu sint, nici acum, lucruri noi.
Ceva mai bine, în „Decebita im-
plimentare”.
LIVIU DAN: Rezultatele nu
sint deloc încurajatoare: versu-
rile sint foarte slabe, fără poe-
zie, fără semn de talent; pro-
zele sint niste compuneri naive,
școlărești, pline de locuri co-
mune și banalități. Mai încor-
cast, și dacă nu se investe nimic
nou, mai bine lăsați-vă păgubaș
— facultatea o să vă pretindă
eforturi mari! (De altfel, fiind-
că veni vorba, poate e timpul
să observăm — acum, că ai de-
venit student, lucru pentru care
vă felicităm — și faptul că o
corect să scrieți două, ci oricât
ar părea de ciudat, două).
EM. GV. Cele mai reușite pa-
gini: „Filiș de Iurnal”, „Căluțul”,
„Pasărea neagră”.
V. P. GAJ: O impresie de
stagnare. Dar și niste pagini
demne de atenție: „Poate”,
„Cind arborii”, „Dacă îți spun”.

VAL. POPESCU: Citeva bu-
cure bune: „Obiectiv”, „Puru-
ra fulgerat”, „Cu singele”.
ADRIAN ALUI GHEORGHE:
Nu sint, nici acum, lucruri noi.
Ceva mai bine, în „Decebita im-
plimentare”.
LIVIU DAN: Rezultatele nu
sint deloc încurajatoare: versu-
rile sint foarte slabe, fără poe-
zie, fără semn de talent; pro-
zele sint niste compuneri naive,
școlărești, pline de locuri co-
mune și banalități. Mai încor-
cast, și dacă nu se investe nimic
nou, mai bine lăsați-vă păgubaș
— facultatea o să vă pretindă
eforturi mari! (De altfel, fiind-
că veni vorba, poate e timpul
să observăm — acum, că ai de-
venit student, lucru pentru care
vă felicităm — și faptul că o
corect să scrieți două, ci oricât
ar părea de ciudat, două).
EM. GV. Cele mai reușite pa-
gini: „Filiș de Iurnal”, „Căluțul”,
„Pasărea neagră”.
V. P. GAJ: O impresie de
stagnare. Dar și niste pagini
demne de atenție: „Poate”,
„Cind arborii”, „Dacă îți spun”.

Geo Dumitrescu
N.R. Manuscrisele nu se re-
sităie.

Aripi lăuntrice

Cum trec noaptea
după o colț mă întîmpîni
amintirea cîrînta a sîrîntului.
ci vîntul așază pagini
despletite pe genunchii mării —
un început de lume subțire
ca un fir de iarbă (mîroase
o crîni și a lună
în această horabobură simpatică)
ochii sint limpezi
și imma
troagă de o flîntînă
în care n-ai apucat încă
să lungege stele;
în palme trandafîlilor
se iou la întrecere cu toamna,
cuvintele stau de la
coadă pentru un vis —
prea puțin se observă, prea puțin
că păsările zboară în mod natural
pe cînd omul, ehei
el are aripi lăuntrice

VALERIU PRUTEANU

Extaz

Crudă hîtoia inimii-n floare
Încă încește sub nouă
vîpote,
Bîrbotul își mîngîie Femeia
De-a călcîie
Pe la ochii de sare,
Betele-i abia mai încop
Alta umire
Și sîrbîtoare l
Nepriemînt,
Greierul alb din scutec
Plînge
Și-și cere deodată
Mama și Tatăl,
Pierduți în o clauz
Și cea mai curcîț
Lună de miere l

ANGELA NACHE

Singurătate

Cineva trece realitate prin urechea acului
dincolo de gard femeia dă de mîncare la porci
și-oi lăsa ziua afară
pe-un raft crîmte de plumb se pregătesc
de luptă
înarmate cu liniștia
în leagăn un prunc doarme descoperit
lingă fotografia bărbotului femeia aprinde
o luminore
și se culcă.

ADRIAN DERLEA

Uneori îmi aduc aminte de mine...

E mai bine să plec
Cît soarele-î încă mai sus.
Coppaci nu m-au recunoscut
Ori cite vorbe le-am zis.
Dealurile nu m-au văzut
Ori de cite ori am trecut
lar foto a spus să mă duc
Cît soarele-î încă mai sus.
Așa că-s pe drum
Cu ochii mai negri
Cobor în cîmpie.
Cine ar putea să observe
Minunile noastre rîzmate pe cer ?

B. OLCEAN

Tu dreptăz stînd în neclintire cu fața
spre soare
Cu umerii rotunzi și mici tresînd
sub mîngîierea
Aerului tare deasupra muntelui
Și lucrul apoi pierzindu-se între tufe
Cître genunchii tîi înainte spre coama
de stîncă
Cu umerii frîmțîți încordîndu-se
Ca o frînghie năduroasă, cu un arc de oțel
Și nu astensec fixînd tînta iorășii și lor
spre lumină
Nemuritoare care ești încă necuară
O, numai o clipă tu dreptăz în nemșcare
Te-orăzi cutremurîndu-mă.



Desene de Mariana Șovărel

Flori artificiale

Îmi dăru
Discuri, romane, ciocolată,
Iluzii buche.
Umbră tu miroase
A ferigă uscată
Și mîină este dor
De iarbă.
Lăsa-ți capul de pluș
O seacă, un cî
În sertar,
Lăsa-ți-l, lăsa-mă,
DOINA MARAN

G. M. BUCOVICIOR

Repet povara unui mit

Tu dreptăz stînd în neclintire cu fața
spre soare
Cu umerii rotunzi și mici tresînd
sub mîngîierea
Aerului tare deasupra muntelui
Și lucrul apoi pierzindu-se între tufe
Cître genunchii tîi înainte spre coama
de stîncă
Cu umerii frîmțîți încordîndu-se
Ca o frînghie năduroasă, cu un arc de oțel
Și nu astensec fixînd tînta iorășii și lor
spre lumină
Nemuritoare care ești încă necuară
O, numai o clipă tu dreptăz în nemșcare
Te-orăzi cutremurîndu-mă.

Scap bolovanul al curge odată cu amurgul
La piciorale colinei
În timp ce mă-nțorc gîndesc la a
doua-ncearcă
Triumfător, voi găsi religia nouă
În fața chemarea luminii;
Să aducem dar, bolovanul cotidian
Sus, ca pe o floare,
Pe virful de stîncă.

ȘTEFAN JURCA

Zilnic

O lumină difuză năsocește
umbre-n oclîni
chipul tîu tremură pe-o frunză
galbenă
de-mbîrînită gutui
sub aripile beznii, a mîină
se-nînda peste lucrul
și dispar
furate de-a boare:
templu neistovit al nopții, mare
fîră hatar.
Tăcere
încalduș oșteptare și somn
încalesc zorii, trezie
frează, încordare
frunzele se regîdesc în pom;
o mîină se retrage pînă
în capătul lucrurilor
devin vizibile
și dor...

G. M. BUCOVICIOR

Serisorile

Urmare din pag. 4-5

ele. Și apoi brusc: Ce faci, Copacine, pleci?
Chiar pleci? Oricum bine ai făcut că ai venit.
Și așa așteptam.

Luna îl lumină atunci pe Copaciu pe toată
înălțimea lui, era atît de mare lumina încît reuși
să vadă și praful de pe virful cîmilor, mănșe-
tele la pantaloni trebuiau călitate și mai ales
prine cu atît, cusăturile putezătoare poate. Și
Copaciu văzu cu umire cum umbra sa se în-
terupea brusc în linia pragului, înlîntur întu-
nericului fiind la tel ca și înainte. Părea că
densitatea întunecimii era atît de mare în ca-
măra încît lumina se întorcea ca reflectîndu-se
într-un zid lucit și poate de acolo se vedea
el atît de limpede, de clar în marginea balu-
străde, deasupra curții.

Și cînd se desprinsese din fața usii, de'mai apu-
nînd nimic, care avea convingerea că într-adevăr
nu era nimeni înăuntru în acele clipe? repetă
cuvintele lui Basaliga: „Și așa așteptam”. Nu
mai așa în întinerea, ci așa aștepta îngrîsur
Basaliga în întinerea, atît de deosebit de
noaptea prin care Copaciu se îndreptă spre casă?
Era o întrebare la care nu avea cum să dea răs-
puns, pentru că de la luna început avusesse prea
multe. Se gîndise la toți cei ce ar fi avut pînă
în camera înmencă, și se grăbi deosepe
sint în aer cum vine vîntul, și se gîndise de
o parte din cer, acolo unde era luna, era în-
țet, cu pas omeneș, venea și se auzea în toate
străzile răpîitul picurilor în țigle și frunziș.

Spre inima pămîntului

Urmare din pag. 1

căsuțe de lemn identice celor părăsite. Au încor-
cast să-și facă o copie fidelă a vieții de peste
munti, dar, așa cum se întîmplă întodeauna,
cei mulți asimilează, împun, domină. Copiii s-au
numit și Franz, dar și Gheorghe; o vale s-a
numit Terezia, o alta Miniș. Azi, cărbunarii și
țelătorii de lemn și fumete aspre și ochi al-
băstri au intrat în legendă.
Copiii nu știu cine a fost Nicholas Hammer.
Și totuși, numele lui cîminte și aproape anonim
a trecut prin istorie. Acest Nicholas Hammer,
cu 204 ani în urmă, găsește o bucată de cărbune
cu lucu gras, la rădăcina unui copac doborît
de furtună pe valea Pararului. Află de la țig-
banii de prin părțile Gîlîștei că aceste „pietre
negre” întregii fucurie lor mai mult vreme.
Piatra este dusă la Gravița, la „Direcțiunea
monistănică”.

Nicholas Hammer a tras, fără să știe și fără
să vrea, poate dîintr-un spirit gospodăresc și
funcțional, specific naștului său, semnalul in-
cepătorilor explorărilor, în urma cărora au fost de-
coperite marile zăcămintă de hule, care au
transformat radical viața regiunii.

În 1840, Anina avea 837 de locuitori. Azi are
aproximativ 14.000. Nu știu cîți lucrăză în mină.
Probabil cei mai mulți. Grăbe unii inginer,
Dimitrie Anescu, l-au văzut, cum s-a coborît
coborînd pentru început la 800 m sub pămînt,
am înteles că părerea mea și-a multor oameni
de-afară este total greșită. Pentru noi, mină
înseamnă beznă grosă, o poveste frumoasă, dar
fără de care este mai sănătoș să stai departe.

Ca să alungi în abajai, acolo unde se lu-
crează înăcchi, trebuie să străbăți puturi înter-
mediare, de multe ori pline cu apă și noroi, să
cobori cu colivia jos, tocmai jos, spre inima
pămîntului. Zgomotele de sus nu se aud. Un tun-
el lung, helon și fier, traverse pe care curg
vagonetii. O locomotivă mică ce o lucrăre func-
țională, specific naștului său, semnalul in-
cepătorilor explorărilor, în urma cărora au fost de-
coperite marile zăcămintă de hule, care au
transformat radical viața regiunii.

În 1840, Anina avea 837 de locuitori. Azi are
aproximativ 14.000. Nu știu cîți lucrăză în mină.
Probabil cei mai mulți. Grăbe unii inginer,
Dimitrie Anescu, l-au văzut, cum s-a coborît
coborînd pentru început la 800 m sub pămînt,
am înteles că părerea mea și-a multor oameni
de-afară este total greșită. Pentru noi, mină
înseamnă beznă grosă, o poveste frumoasă, dar
fără de care este mai sănătoș să stai departe.

Ca să alungi în abajai, acolo unde se lu-
crează înăcchi, trebuie să străbăți puturi înter-
mediare, de multe ori pline cu apă și noroi, să
cobori cu colivia jos, tocmai jos, spre inima
pămîntului. Zgomotele de sus nu se aud. Un tun-
el lung, helon și fier, traverse pe care curg
vagonetii. O locomotivă mică ce o lucrăre func-
țională, specific naștului său, semnalul in-
cepătorilor explorărilor, în urma cărora au fost de-
coperite marile zăcămintă de hule, care au
transformat radical viața regiunii.

CARTEA DE DEBUT

Urmare din pag. 1

ele. Și apoi brusc: Ce faci, Copacine, pleci?
Chiar pleci? Oricum bine ai făcut că ai venit.
Și așa așteptam.

Luna îl lumină atunci pe Copaciu pe toată
înălțimea lui, era atît de mare lumina încît reuși
să vadă și praful de pe virful cîmilor, mănșe-
tele la pantaloni trebuiau călitate și mai ales
prine cu atît, cusăturile putezătoare poate. Și
Copaciu văzu cu umire cum umbra sa se în-
terupea brusc în linia pragului, înlîntur întu-
nericului fiind la tel ca și înainte. Părea că
densitatea întunecimii era atît de mare în ca-
măra încît lumina se întorcea ca reflectîndu-se
într-un zid lucit și poate de acolo se vedea
el atît de limpede, de clar în marginea balu-
străde, deasupra curții.

Și cînd se desprinsese din fața usii, de'mai apu-
nînd nimic, care avea convingerea că într-adevăr
nu era nimeni înăuntru în acele clipe? repetă
cuvintele lui Basaliga: „Și așa așteptam”. Nu
mai așa în întinerea, ci așa aștepta îngrîsur
Basaliga în întinerea, atît de deosebit de
noaptea prin care Copaciu se îndreptă spre casă?
Era o întrebare la care nu avea cum să dea răs-
puns, pentru că de la luna început avusesse prea
multe. Se gîndise la toți cei ce ar fi avut pînă
în camera înmencă, și se grăbi deosepe
sint în aer cum vine vîntul, și se gîndise de
o parte din cer, acolo unde era luna, era în-
țet, cu pas omeneș, venea și se auzea în toate
străzile răpîitul picurilor în țigle și frunziș.

Imagism și lirism

Urmare din pag. 1

căsuțe de lemn identice celor părăsite. Au încor-
cast să-și facă o copie fidelă a vieții de peste
munti, dar, așa cum se întîmplă întodeauna,
cei mulți asimilează, împun, domină. Copiii s-au
numit și Franz, dar și Gheorghe; o vale s-a
numit Terezia, o alta Miniș. Azi, cărbunarii și
țelătorii de lemn și fumete aspre și ochi al-
băstri au intrat în legendă.
Copiii nu știu cine a fost Nicholas Hammer.
Și totuși, numele lui cîminte și aproape anonim
a trecut prin istorie. Acest Nicholas Hammer,
cu 204 ani în urmă, găsește o bucată de cărbune
cu lucu gras, la rădăcina unui copac doborît
de furtună pe valea Pararului. Află de la țig-
banii de prin părțile Gîlîștei că aceste „pietre
negre” întregii fucurie lor mai mult vreme.
Piatra este dusă la Gravița, la „Direcțiunea
monistănică”.

Nicholas Hammer a tras, fără să știe și fără
să vrea, poate dîintr-un spirit gospodăresc și
funcțional, specific naștului său, semnalul in-
cepătorilor explorărilor, în urma cărora au fost de-
coperite marile zăcămintă de hule, care au
transformat radical viața regiunii.

În 1840, Anina avea 837 de locuitori. Azi are
aproximativ 14.000. Nu știu cîți lucrăză în mină.
Probabil cei mai mulți. Grăbe unii inginer,
Dimitrie Anescu, l-au văzut, cum s-a coborît
coborînd pentru început la 800 m sub pămînt,
am înteles că părerea mea și-a multor oameni
de-afară este total greșită. Pentru noi, mină
înseamnă beznă grosă, o poveste frumoasă, dar
fără de care este mai sănătoș să stai departe.

Ca să alungi în abajai, acolo unde se lu-
crează înăcchi, trebuie să străbăți puturi înter-
mediare, de multe ori pline cu apă și noroi, să
cobori cu colivia jos, tocmai jos, spre inima
pămîntului. Zgomotele de sus nu se aud. Un tun-
el lung, helon și fier, traverse pe care curg
vagonetii. O locomotivă mică ce o lucrăre func-
țională, specific naștului său, semnalul in-
cepătorilor explorărilor, în urma cărora au fost de-
coperite marile zăcămintă de hule, care au
transformat radical viața regiunii.

Ca să alungi în abajai, acolo unde se lu-
crează înăcchi, trebuie să străbăți puturi înter-
mediare, de multe ori pline cu apă și noroi, să
cobori cu colivia jos, tocmai jos, spre inima
pămîntului. Zgomotele de sus nu se aud. Un tun-
el lung, helon și fier, traverse pe care curg
vagonetii. O locomotivă mică ce o lucrăre func-
țională, specific naștului său, semnalul in-
cepătorilor explorărilor, în urma cărora au fost de-
coperite marile zăcămintă de hule, care au
transformat radical viața regiunii.

Scriitorul și bibliotecile publice

Urmare din pag. 1

ele. Și apoi brusc: Ce faci, Copacine, pleci?
Chiar pleci? Oricum bine ai făcut că ai venit.
Și așa așteptam.

Luna îl lumină atunci pe Copaciu pe toată
înălțimea lui, era atît de mare lumina încît reuși
să vadă și praful de pe virful cîmilor, mănșe-
tele la pantaloni trebuiau călitate și mai ales
prine cu atît, cusăturile putezătoare poate. Și
Copaciu văzu cu umire cum umbra sa se în-
terupea brusc în linia pragului, înlîntur întu-
nericului fiind la tel ca și înainte. Părea că
densitatea întunecimii era atît de mare în ca-
măra încît lumina se întorcea ca reflectîndu-se
într-un zid lucit și poate de acolo se vedea
el atît de limpede, de clar în marginea balu-
străde, deasupra curții.

Și cînd se desprinsese din fața usii, de'mai apu-
nînd nimic, care avea convingerea că într-adevăr
nu era nimeni înăuntru în acele clipe? repetă
cuvintele lui Basaliga: „Și așa așteptam”. Nu
mai așa în întinerea, ci așa aștepta îngrîsur
Basaliga în întinerea, atît de deosebit de
noaptea prin care Copaciu se îndreptă spre casă?
Era o întrebare la care nu avea cum să dea răs-
puns, pentru că de la luna început avusesse prea
multe. Se gîndise la toți cei ce ar fi avut pînă
în camera înmencă, și se grăbi deosepe
sint în aer cum vine vîntul, și se gîndise de
o parte din cer, acolo unde era luna, era în-
țet, cu pas omeneș, venea și se auzea în toate
străzile răpîitul picurilor în țigle și frunziș.

Imagism și lirism

Urmare din pag. 1

căsuțe de lemn identice celor părăsite. Au încor-
cast să-și facă o copie fidelă a vieții de peste
munti, dar, așa cum se întîmplă întodeauna,
cei mulți asimilează, împun, domină. Copiii s-au
numit și Franz, dar și Gheorghe; o vale s-a
numit Terezia, o alta Miniș. Azi, cărbunarii și
țelătorii de lemn și fumete aspre și ochi al-
băstri au intrat în legendă.
Copiii nu știu cine a fost Nicholas Hammer.
Și totuși, numele lui cîminte și aproape anonim
a trecut prin istorie. Acest Nicholas Hammer,
cu 204 ani în urmă, găsește o bucată de cărbune
cu lucu gras, la rădăcina unui copac doborît
de furtună

„Teoria expresiei poetice“

reper

carlos bousoño

teoria expresiei poetice editura univers

Gindirea critică teoretică a spaniolă reezintă, fără îndolala, un teritoriu distinct, propriu, în cadrul criticii literare europene contemporane...

(expresivitatea comună și expresivitatea poemului), pe care le putem considera, în mod riguros, ca pe cele două mari laturi, ca pe cele două disociere, aceea că „diversa genuri literare: poem, povestire, roman, teatru, reprezintă forme deosebite de poezie“...

Și totuși, criticul spaniol are curajul de a edifica o „teorie a expresiei poetice“ având în permanență un fundal psihologic în acest scop pune în joc și o retorică proprie, bazându-se pe aceeași motivație a „conținutului sufleteș“ și a iluziei („amăgire-dezamăgire“) percepției lecturii...

Paul Antipa

revista straina

● ECOLOGIA ȘI MEDIUL INCONJURATOR Este tema care revine cu insistență în toate încercările savanților de a scruta viitorul, dezvoltându-se mereu noi semne de întrebare. Astfel, editura pariziană Presse de la Cité publică volumul lui Jules Striedinger „FRACHEUR SUR LA VILLE“...

● SUB TITLUL „MISIVE DIN VREMURILE TRECUTE“ s-a deschis la Palatul Republicii din Varsavia o expoziție de scrieri provenind din Biblioteca națională, ilustrând viața cotidiană, cultura, obiceiurile și relațiile sociale ale mai multor epoci istorice...

● ECHEPA CINEMATOGRAFICĂ POLONEZA ILUZION și Casa sovietică de filme Mosfilm vor realiza un film biografic în două părți consacrat revoluționarului participativ la Revoluția din Octombrie, Feliks Dzierżyński...

● S-A AJUNS la cel de-al patrulea sezon de cânt în Grădina de vară din Leningrad se desfășoară expoziția arheologică. Recent, s-a scos la iveală o statuie a lui Bacchus, înălțime de 1,30 m...

● ALBUMUL „LES HEROS SOLITAIRES DE L'ATLANTIQUE“ redactat de Gérard Assa și Olivier de Kerassant, a apărut recent la editura franceză Messia-Via. Tema este consacrată fotografiilor originale și în posesia lui Charles Gleditsch...

● INSULELE FILIPINE, a căror priveliște se deschide în mod spectaculos din toate părțile, este prezentată în albumul „LES ILES PHILIPPINES“...

● BIOGRAFIILE s-a consacrat scrierilor lui Leonid Brejnev, în două volume, care au apărut în Rusia în editura „Sovetskii Proletariet“...

● SCULPTORII care mizează pe măiestria apăsătoare a marelui sculptor de mari dimensiuni, Henry Moore, prezintă în albumul „HENRY MOORE“...

● LA OBERHAUSEN, în bazinul Ruhr, s-a deschis recent cea de-a 28-a ediție a Zilelor Vestigiale ale orașului, organizate de către comuna de 18 de filme din 31 de țări...

● LA MAREA LICITAȚIE de autografe intitulată „MAREE“ s-a obținut prețuri record. Astăzi, suma de 76.000 mărci s-a plătit pentru o scrisoare adresată de adolescentul Mozart surorii sale în timpul primei lui călătorii în Italia...

În August toate drumurile României miros a pînă nouă. Dintr-odată marea blondă a grului se desface peste pământ ca pumnul unui copil și mireasmă de revarsă în univers, tapă în temelia orașelor și se fumează pe străzi...



Radu Afanție: „Victoria“

nt pe caș vechind în cămăși de zale. Pentru această zi s-a zăgrăvit pe cerul Moldovei zidul Voronețului. Pentru această zi Mihai Viteazul a intrat în Alba-Iulia și Tudor Vladimirescu și-a lăsat capul într-o ființă...

Acum mireasma grului domnește în univers și o clipă benzina pare să fie neolosoitoare pentru mașini. Dar dacă vom privi spre dealuri, în aura amurgului, vom vedea poate nesfârșite ostii de erou alinându-se sub prunii cimitirelor...

Dan Verona

Maladiile criticii

Vorbim și scriem despre critică mereu. Ne purtăm cu cea de-a zecea muză a creației în așa fel încât parc-ar fi atinsă de-o malădă misterioasă, ale cărei fenomene secundare le scoatem la iveală...

„Autorii“ acestora orali, dintre care unii mai tîrziu după o asemenea plăcere, au adus prima boală în critica noastră literară contemporană. Și după ce varbării despre cărți s-au retras la anumite reviste comode, ha chiar și în unele instituții de învățămînt superior...

Dar mulți dintre exponenții criticii universitare s-au retras în preocupări de istorie literară, năzuindu-se dealtă legitimitate, pe care o nutresc în sinea lor cei mai mulți critici. Putini au fost aceia dintre universitarii cei mai vitali în critica noastră literară...

Valul de „publiciști“ care au ocupat, mai apoi, locurile vacante din aria de critică, a avut urmări variate, dintre care unele de-a dreptul nefaste. Nimeni nu poate contesta că în rândurile criticilor angajați la reviste, nu ar exista unii foarte talentați și animați de cele mai bune intenții...

Romul Munteanu

tineri poeți

Omar Lara (CHILE) Singurătăți omare, desperați singurătăți, încreștă masă, cu ce m-a voi lăsa, asfel lech să facem, imina de lăvărea unui cadav de lașat hirtie? Cîcî unul se naște tînd și nu îmbălinește nicodată, dar se am de-acum dezlăvă de ani!

Amiaza În tarida căldură de amiază se vîd și oameni fericiți. Ca-ntr-o pică, în răcoarea umbrelor răz înține pîntecă mari, lenșezăc pîntecă nevinovate, un bătrîn (ca pare că visează) scrie liniștit a scrisoare. Sună toaca năpădită de sentimente duioase. Bătrînul pare că visează și țaji oamenii par fericiți. Copii chilieni se zbenzueie printre case mizere și chiatele lor se confundă cu dangătele clopotului picurînd parcă în oase, în sine. Cîțiva dintre cei ce se plimba se operează deodată-n vibrație.

Pereche De ce se apropie ea de arborele care nu a același pentru omidoi de ce cîntă ea din ghitară și el nu-i ascultă tînguirea. Ay, cuîț răsucit în rană! Cresc și trăiesc deșpărțit și tajuși rădăcinile! se răscușcă chinuînd pămîntul izbucnînd deodată spre soare să afle ca fără știință șiuau că știu.

Peisaj Pe neapșteptat cerul s-a colorat în portocaliu și norii s-au destrămat lășînd o nemărginită de albastru intens. Intr-un tîrziu talul pînea cî orda. Și peste calinele întunecate pierdute în zare s-a coborît deodată o pulbere roșie.

Pino Mariano (ITALIA) Tîneretăea începe să fie numărată cu nesfîrșitele singurătăți

Veneția Veneția e doar o gondolă care povestește de tîcșută și tenebroase aventuri în noaptea uleioasă. Verzi cupole eterice în înalt piuriri de rugină zăgăzuri livide pereți cojiți de melancolie pe cînd hlamida cerului le ferecă în zădărnici în care agonizează suspinele.

La umbra fetelor în floare Voi simțiri lincoada cadă a pînții noastre pe pămînt aceiași evanescentă-închipsura a soarelui, care destină nori.

Astăzi-noapte în vis se făcea că sint orb de min-ți plină de bunătate prin labirinte ale denzădejdi mingieitile pîrului tîu galben înelat rîpăneau vedeniile care dintotdeauna apăsă sufletul și ozîndu-ți glasul mă linișteam.

Piața Umberto I piața Umberto I se răcoare cu jeturile de apă ale Apeeductului Pugliese scaunele din apropierea banului sint ridicate îndată automobile inmatriculate Elveția Belgia Olanda și Franța sint stropite pe gratis apă apă din apeeductul pugliese apă de Napoli peste sărăcia absolută a casei noastre peste automobile inmatriculate Elveția Belgia Olanda și Franța.

În românește de Dan Ciachir

Luceafărul Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dragoș Mihai Ungheanu (redactor șef adjunct), Teodor Balș (secretar responsabil de redacție)

REDACȚIA: București, Piața Școlii Nr. 1, tel. 17 32 09 ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei Nr. 115, tel. 50 74 86 ABONAMENTELE: 3 luni - 13 lei; 6 luni - 26 lei; 1 an - 52 lei Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCOLII” Paginator Nicolae Ion